

中国和巴拿马开启百年故事新篇章

新华社记者 苏津 陈寅 陈威华

中国和巴拿马13日签署建交联合公报，决定自公报签署之日起相互承认并建立外交关系，这标志着两国关系掀开新的一页。中巴两国建交是民心所向、大势所趋。

重要决断

当地时间6月12日晚，巴拿马总统巴雷拉向全国民众发表电视讲话。

“中国在巴拿马经济中一直起着重要作用。目前，中国是巴拿马运河第二大用户，是巴拿马科隆自贸区最大的商品供应国。”巴雷拉在电视讲话中说。

“直至今日，巴拿马共和国仍未同中华人民共和国这个世界第二大经济体建立外交关系，这是一个负责任的领导人无法维持的状态。”巴雷拉强调。

巴雷拉回顾了巴拿马与中国的交往历史，并表示中国在地区和全球所扮演的角色极为重要，巴拿马与中国在全球化和实现全球发展的责任方面持有相同看法。

“我向全国和世界宣布，今天，巴拿马共

和国与中华人民共和国建立外交关系。”巴雷拉语气坚定。

此时，在地球另一端的中国北京，中国外交部长王毅与来访的巴拿马副总统兼外长德圣马洛签署了中巴两国建交联合公报。在这个历史性时刻，中巴关系掀开了新的篇章。

王毅表示，巴拿马是拉美重要国家。中国人民珍视同巴拿马人民的传统友谊。巴雷拉总统和巴拿马政府作出的这一重要政治决断，完全符合巴拿马国家和民族的根本利益，完全符合时代发展进步的潮流，完全符合国际社会形成的一个中国格局。中国政府和人民对此予以高度赞赏和热烈欢迎。

德圣马洛指出，巴中关系“今天迈出了重要的一步”，她为代表巴拿马政府开启两国外交关系感到自豪。

经过多年的踌躇与彷徨，巴拿马最终作出了正确的选择，同台湾方面“断交”。

渊源已久

百年时光，匆匆而过。巴拿马与中国距离虽远，但却有较深历史渊源。160多年前，搭

载着第一批华人的船只历经艰辛，抵达太平洋彼岸的巴拿马，开启了双方交往的百年沧桑历程。

早期华工来到巴拿马参与铁路修建。1848年，一家美国财团成立巴拿马铁路公司，承修横贯巴拿马地峡的铁路。该公司到中国南方“招工”，在1851年至1865年间共招募2万华工。这些华工都被分配在巴拿马铁路西段工地上施工，是修筑巴拿马铁路的主力。由于环境恶劣，许多华工染病身亡，只有少数人回到祖国。

1881年，巴拿马运河在法国人的主持下动工，却因方案设计不周失败。此后，运河工程落入美国人手中。前后30年间，近万名华工先后被通过各种方式从中国招来开凿运河，其间有数百人丧生。1914年，巴拿马运河终于竣工，成为现代工程史上的一座里程碑。

为纪念华工在开凿运河中所做贡献，巴拿马人特意在当初运河工程最艰难的地方、运河中段的库莱布拉山山顶上修建了一座“契约华工亭”，向广大华工的奉献与功绩致以敬意。

经过一百多年的运营，巴拿马运河至今仍是全球贸易货运的“黄金水道”，运河上经

常可以看见中国货轮的身影。而去年6月巴拿马运河扩建工程全部竣工，走过百年沧桑的巴拿马运河重获新生，中国货轮成为竣工后第一艘通过运河的船舶。

助力发展

不少当年参与运河修建的华工后代在巴定居，为当地经济发展做出了重要贡献。为此，巴拿马当地还诞生了一个新词“运河华人”，借指那些参与运河修建、扩建和管理的华人。与先辈们筚路蓝缕异国谋生不同，今天的不少华人已经成为当地社会各领域的佼佼者。

黄华彦，大学毕业后就进入运河管理局工作，他的祖辈同大多数华工一样来自广东。随着中巴经贸关系日益密切，他曾多次回国考察和寻根，中国日新月异的发展给他留下了深刻印象。

经过几十年的不懈打拼，黄华彦如今已成为负责技术、信息事务的执行副总裁，是运河管理局中职务最高的华人，获得很多人的尊重。像黄华彦一样融入当地主流社会的华裔代表还有很多，除了不少华人企业家外，巴拿马历史上也曾出现过华人民长、国会议员



2017年6月12日，巴拿马总统巴雷拉向全国发表电视讲话，宣布巴拿马与中国建立外交关系。这是2011年10月16日，中国海军“和平号”医院船通过巴拿马运河船闸。

新华社记者 姚春明 摄

工程中的部分新船闸就是通过中远的货轮运送。

此外，包括中国银行、华为、中港湾等中国企业在内都在巴拿马设有分支机构，为当地经济社会发展贡献了力量。为此，巴雷拉在电视讲话中还不忘提及中国企业在当地带来的就业岗位。

中国和巴拿马正式建交是中国在拉美地区影响力不断上升的体现之一。正如巴雷拉所说，选择同中国建交“是我们国家应该走的正确道路”。

安倍的又一笔政治「负资产」

梁凡

继今年2月被爆出可能与右翼学校超低价“拿地”存在关联后，日本首相安倍晋三近来又惹上了另一桩和学校有关的麻烦——涉嫌向有关政府部门直接施压，为友人办学提供政策便利。面对在野党和前政府官员的纷纷指证，安倍和日本政府本来打算借鉴“拿地”事件的“成功经验”，以矢口否认和通通无视强行度过这场风波，但在越来越大的压力面前，日本政府终于在日前宣布将就此事启动相关调查。然而，从目前的调查方式和舆论反应来看，这样“不情不愿”的调查能否为安倍政府赢得信任，恐怕还是一个未知数。

据日媒报道，日本文部科学相松野博一本月13日透露，围绕着学校法人“加计学园”利用日本政府的“国家战略特区”政策新设兽医系的过程当中，是否存在写有“首相的意向”等内容的文件干预事件进程一事，文科省内部将展开重新调查。松野博一表示，由于涉及隐私，将在职员自愿的前提下查看个人电脑。

不过，作为同样与事件直接相关的部门，日本内阁官房长官菅义伟在记者会上否定了对负责特区事务的内阁府重新开展调查的必要性。

据日媒报道，在此前长达50余年中，分别负责大学办学行政审批和兽医行政管理的日本文部科学省和农林水产省一直拒绝批准新办兽医学院。但今年1月，加计学园突然被特批为在今治市新办兽医学院的唯一候补机构，不仅将免费得到建设用地，还能从今治市获得最高可达96亿日元(约合人民币5.94亿元)的高额建设补贴。

2015年12月，今治市被指定为“国家战略特区”之一，这一政策正是所谓“安倍经济学”中的“成长战略”支柱，加计学园所享受到的若干支持也源于这一政策。但为什么“吃”到“馅饼”的是加计学园呢？有日媒“挖”到，加计学园的理事长加计孝太郎与安倍关系匪浅，两人自美国留学时相识，是近40年的老朋友，安倍曾将加计孝太郎形容为自己的“心腹挚友”。此后更有媒体爆料，文科省曾受到来自“首相官邸最高层”的指示，要求为加计学园开办兽医学院“亮绿灯”。

事件爆出后，日本政府方面一直对“首相批示”文件的存在予以否认。然而，文科省前事务次官前川喜平及文科省在职职员此后却纷纷向媒体证实了文件的存在。前川还在记者会上表示，自己同意作为证人接受国会质询。

在野党认为，前川曾是文部科学省负责具体行政事务的最高长官，并且敢于承担“伪证罪”的风险，他的证言理应具有一定分量，因此多次要求传唤前川到国会对质，但却一再遭执政党拒绝，理由是“根本没必要”。

日本新闻网电视台3日至4日开展的民调结果显示，72%的受访者不认可日本政府对此事的表态。共同社也报道称，就连文科省内部也开始对政府近来的应对方式出现不满和疑问。

在越来越大的舆论压力面前，日本政府不得不改变态度。但从菅义伟和松野博一的表态来看，这种所谓的“调查”很可能仍然是应付舆论的敷衍了事。有分析指出，即使文科省在重新调查后确认了相关文件的存在，一口咬定不存在问题的日本政府也不太可能改变态度。但是，仅今年以来，就有森友学园“地价门”、官员频传丑闻、强推争议性法案、企图修改和平宪法等一连串问题成为安倍内阁政治负资产，如今加计学园丑闻也加入了这一清单；与此同时，安倍政府在面对问题时所表现出的傲慢态度更是令人“印象深刻”。纵是“百足之虫死而不僵”，岂不闻“千里之堤毁于蚁穴”？

大千世界

全球三分之一人口体重超标

肥胖率上升无关贫富，运动量减少非主要原因

据外媒6月12日报道，一项当天发布于《新英格兰医学杂志》的研究显示，全球22亿人体重超标，占人类总人口数约三分之一，其中8亿人肥胖，包括1.08亿儿童。

据报道，该研究涵盖全球195个国家和地区，时间跨度从1980年到2015年。调查数据显示，全球的儿童肥胖率为5%，成人肥胖率为12%。在世界人口数量居前的20

德国小哥万丈深渊上悠然喂鸟



据外媒6月13日报道，德国青年多米尼克·拉尔斯是一名摄影爱好者。日前，他和朋友斯蒂芬在瑞士施维茨的大米滕山的山顶取景时，见到许多飞鸟。多米尼克突发奇想坐在山崖顶端给鸟儿喂食，斯蒂芬用镜头捕捉下了这唯美而震撼的一幕。

(东方IC供图)

司法部长不记得

FBI前局长有记录

美“通俄门”调查扑朔迷离



6月13日，美国司法部长杰夫·塞申斯(中)在华盛顿国会山出席听证会。美国司法部长杰夫·塞申斯13日在国会参议院情报委员会作证时，否认他在去年美国总统选举期间有任何“通俄”或不妥行为。

新华社记者 殷博古 摄



6月13日，美国司法部长杰夫·塞申斯在华盛顿国会山出席听证会。

新华社记者 殷博古 摄



6月8日，被特朗普开除的美国前FBI局长科米在国会就通俄事件，出席由参议院情报委员会举行的听证会。

东方IC供图

科米直指总统

就在塞申斯作证的前5天，科米也参加了在国会参议院情报委员会举行的听证会。他明确表示特朗普曾要求他效忠并停止对前总统国家安全事务助理弗林的调查。科米的证词在美国引发轩然大波，也是促使塞申斯出面作证的原因之一。

科米6月8日在接受质询时就三个问题做出澄清。首先，特朗普曾对他说：“我需要忠诚，我期待忠诚。”其次，特朗普曾与他单独谈话，“希望”停止调查弗林，而他认为这是美国总统给出的一个指示”。第三，他首次在公开场合表示，特朗普从未要求他停止关于俄罗斯干预美国大选的调查。至于特朗普是否有“妨碍司法”，他认为应该由特别检察官确定。

调查远未结束

除了塞申斯外，特朗普团队的竞选经理马纳福特、竞选顾问斯通等都被指称与俄罗斯有接触，参众两院已向弗林等人索取相关涉俄文件。参议院情报委员会主席伯尔和副主席华纳在有关塞申斯的听证会后表示，涉俄调查远未结束，下周该希望能与特别检察官米勒合作。

不过据美媒报道，特朗普正在考虑是否撤掉米勒。而塞申斯则表示，他对米勒有信心。司法部副部长罗森斯坦也表示，除非有很

讲，演讲前他参加了一个小型招待会，而基斯利克也在。对此塞申斯确认，他与基斯利克只见过两次面，“其间没有任何不当事情发生”。至于媒体报道的第三次见面，他表示“确实不记得了”。

第二个问题是他是是否建议特朗普开除科米。塞申斯拒绝透露相关内容，并称这是为了保护总统的“行政特权”。与此同时，他还指责科米泄露和特朗普一对一交谈内容是不当做法。塞申斯还表示，他对特朗普是否在白宫录音一无所知。

第三个问题是为何回避“通俄”调查。今年3月，在美国媒体披露塞申斯曾与基斯利克见过两次面后，塞申斯随即宣布回避关于俄罗斯干预美国总统大选的调查。这次在听证会上塞申斯解释称，他回避调查不是“因为做错了什么”，而是因为他曾经担任过特朗普的竞选顾问，可能存在利益纠葛。

另外，科米还为自己被解职叫屈。他一方面称特朗普曾多次夸他“做得挺好”，另一方面又说特朗普政府散布“纯粹的谎言”中伤他和FBI的声誉。他相信自己被解职是因为“通俄”调查，目的是“改变调查进行的方式”。他透露，出于对特朗普政府说谎的担心，每次与特朗普单独会面后他都会有记录，一共有3次书面和6次通话，这样做不仅是为了保护自己，也是为了捍卫FBI的独立。他还承认有意把这些备忘录材料交给朋友，并通过朋友提供给媒体，以能够引起关注。

科米的证词引发特朗普方面不满。特朗普6月9日否认曾要求科米效忠并要求他停止对弗林的调查。他还表示，愿意接受特别检察官米勒的询问。在此之前，特朗普的私人律师卡索威茨和白宫发言人桑德斯也都反驳了科米的证词。

好的理由，否则他确信米勒拥有足够的独立性进行相关调查。

在“通俄”真相扑朔迷离的情况下，特朗普的民意支持率已跌至34%的新低。有民主党议员公开呼吁塞申斯辞职，不过民主党认为当前尚未到弹劾特朗普的时机。与此同时，美俄关系也受到“通俄门”的拖累。参议院14日以绝对多数通过对俄罗斯加强制裁的法案，并要求美国总统在获得国会批准前不得放松当前的对俄制裁措施。在分析人士看来，特朗普在短时间内恐怕很难摆脱“通俄门”，美俄关系改善的可能时机尚未出现。

环球语录

党鞭受伤

“有个家伙……向我们走来，询问这儿的人是共和党还是民主党。这真有点古怪。他随后走向(事发现场)区域，一切就发生在那儿。”

当地时间6月14日晨，美国首都华盛顿附近弗吉尼亚州一个国会棒球训练场突然传出数十声枪响，国会众议院多数党(共和党)党鞭史蒂夫·斯卡利斯等至少4人受伤，枪手已经落网。共和党联邦众议员罗恩·德桑蒂斯在福克斯新闻台讲述了事发时的情况。据美国国会方面的最新消息，斯卡利斯目前伤情稳定，正在接受手术。受伤者还包括两名华盛顿特区执法人员和得克萨斯州共和党联邦众议员罗格·威廉姆斯的助手。美国总统特朗普发表声明说，他和副总统彭斯对枪击事件感到“深切悲伤”并将密切关注。

违规程序

“我们必须对那些履行义务的国家公民真诚地希望这些国家(波匈捷三国)能够重新考虑其立场，公平地作出贡献。”

——欧盟委员会(欧委会)6月13日在法国斯特拉斯堡举行会议讨论移民和外部边境等问题。主管移民、内部事务与公民事务的委员阿夫拉莫普洛斯在会后举行的记者会上宣布，尽管欧盟多次呼吁波兰、匈牙利和捷克履行义务，接收配额内的难民，但这三国仍然没有采取必要的措施，因此欧委会决定对这三国启动违规程序。对此，波兰政府发言人拉法尔·博赫内克当天回应说，波兰反对欧委会针对波兰拒绝难民启动违规程序。波兰政府曾多次重申其反对义务接收并安置难民的立场，并认为这一做法无助于解决难民危机。

网络反恐

“英国和法国将共同努力，鼓励企业采取更多行动，履行自己的社会责任，加强努力，清除网络中的有害内容。”

——国际劳工组织总干事盖伊·赖德6月12日发表声明，呼吁国际社会采取紧急行动，解决冲突和灾难影响地区的童工问题。

拯救童工

“国际社会必须采取紧急行动，解决冲突和灾难影响地区的童工问题。”

——国际劳工组织总干事盖伊·赖德6月12日发表声明，呼吁国际社会采取紧急行动，解决冲突和灾难影响地区的童工问题。赖德说，全球每年受灾害影响的儿童多达1亿人，生活在武装冲突地区的相关人数则为2.3亿。赖德说，在世界各国领导人通过的2030年可持续发展议程中，制定了到2025年禁止和消除最恶劣形式的童工的目标，要想如期实现这一目标，劳工组织鼓励采取更多的综合性措施，包括对儿童实行特殊保护等，以消除童工现象。

6月12日是“世界无童工日”。(郭济 辑)